

天主惦念离开祂的人，牧者也不该遗弃近人

基督徒应效法天父的情感，见证祂对每一个人的爱。

2023年1月18日

教宗方济各1月18日上午在保禄六世大厅主持周三公开接见活动，继续以“福传的热情，即使徒热忱”为主题进行要理讲授。教宗强调，耶稣是宣讲的模范。“基督不仅有永生的话，也使祂的生命成为圣言”。在耶

稣每天的生活中，“祈祷、与父的密切关系占据首位”。祂“受父的派遣来到我们当中，为我们履行使命”。

教宗指出一个描绘耶稣生活型态的图像，说：“耶稣亲自提供了这个图像，称自己是善牧，是‘为羊舍掉自己性命’的那一位（若十11）。这就是耶稣。事实上，做牧人不仅是一份工作，需要付出时间和很多心血；这是一种实实在在的生活方式：每天24小时、与群羊生活在一起、在牧场上陪伴他们、与群羊睡在一起，以及照顾最弱小的羊。换言之，耶稣不是为我们做某些事，而是给了我们全部，为我们舍掉性命。祂有一颗牧放的心（参阅：则卅四15）。祂牧养我们众人。”

教宗提到，为了用一个词来概述教会的行动，我们经常用“牧灵”一词。为了评估我们的牧灵工作，“我们必须与模范，即与耶稣这个善牧对照”。首先，我们可以问自己：“我

们是否效法祂饮用祈祷泉源的水，好让我们与祂的心一致呢？”效法耶稣，正如肖塔尔 (abate Chautard) 院长所言，是“各种使徒工作的灵魂”。耶稣亲自明确地对祂的门徒说：“离了我，你们什么也不能做”（若十五5）。

教宗接著表示：“如果我们与耶稣在一起，就会发现祂的牧者之心总是为迷途、丢失、远离的人操劳。而我们呢？对待有点难对付的人或与我们有点难处的人，我们的态度经常是：‘这是他的问题，让他自己处理吧。’然而耶稣从未这么说，绝对没有。是祂去寻找这样的人。祂如此对待所有的人、所有边缘化的人和罪人。祂正是因此而遭到指责：与罪人在一起，因为祂正是将天主的救恩带给罪人。”

善牧爱所有的人，愿意拯救迷失的人。教宗强调，“天主不是在注视祂的羊群的围栏，也不威胁他们，不让

他们离去。如果一只羊离去并丢失了，天主不舍弃他，而是去寻找他”。 “天主因离开的人而难过，为他哭泣，而且更爱他。若我们远离上主的心，祂会难过。祂因多少人不知道祂的爱的美妙和祂拥抱的温暖而伤心”。

“然而，面对这种痛苦，天主没有封闭自己，而是去冒风险：祂放下处在安全中的九十九只羊，冒著危险去寻找唯一失去的那只羊，做如此冒险，甚至不理智的事，但这符合祂牧者的心。祂惦念离去的人、记挂所有离开祂的人，这就是在耶稣心中从不间断的挂虑。而我们一听说有人离开教会，我们会说什么呢？‘他自己看著办吧！’不行：耶稣教导我们要惦记著离开我们的人；耶稣没有恼火或怨恨，而是一直惦念著我们。耶稣记挂著我们，这就是天主的热忱。”

教宗问道，我们是否有同样的情感？我们可能会把那些离开羊群的人视为

对手或敌人。这些人在学校、工作环境、城市的大街小巷都会遇到，我们为何不考虑把这当作见证的美好机会，让他们感受到天父爱他们、从未忘记他们的喜悦？

教宗解释，“这不是劝人改变信仰，不是的！这是让他们听到天父的圣言，好能一起行走。福传不是劝人改变信仰，这样做是非基督徒的行为，不是信仰，也不是传福音的事”。教宗最后总结道，牧者的心向他人敞开并接近所有的人。“若没有这种揪心和去冒险的爱，我们就只能牧放我们自己”，而不是羊群。“我们的生命若没有这种揪心和去冒险的爱，就不对劲了”。

Kai-Ta-De-Ren-Mu-Zhe-Ye-Bu-Gai-Yi-
Qi-Jin-Ren/ (2026年2月2日)